

# 民政部等14部门发文推进老年阅读工作

新华社北京11月5日电 记者5日从民政部获悉,民政部、全国老龄办、中国老龄协会等14部门近日联合印发《关于推进老年阅读工作的指导意见》。

根据第七次全国人口普查数据,我国60岁及以上人口中,拥有高中及以上文化程度的有3669万人。阅读对老人乐享晚年有着重要意义。但总的看,全社会对老年人的阅读需求重视还不够,适老化的阅读产品供给和服务供给总量不足与结构不足并存,老年数字阅读设备的研发缺乏针对性的政策支持,老年阅读在促进老年人力资源开发方面的作用不明显。

意见列出扩大老年读物供给、加强数字资源建设、优化老年阅读环境等8条工作举措,并明确老年阅读工作由民政部、全国老龄办统筹协调,中国老龄协会推动实施。

在扩大老年读物供给方面,意见提出,新闻出

版主管部门加大对老年读物支持力度,鼓励图书、报纸、期刊等出版单位,按照老年人需求分层分类优化出版结构,增加老年读物优秀选题策划和老年主题出版。鼓励公开出版发行的图书、报刊配备有声、大字、电子等无障碍格式版本。

在加强数字资源建设方面,意见明确,鼓励各类数字阅读平台、相关互联网网站、移动互联网应用等做好适老化改造,开发专为老年人阅读服务的平台和应用程序。

在优化老年阅读环境方面,意见还提出,图书馆等公共阅读空间打造老年人线上线下载借通道,也可探索提供送书(邮寄)上门等软服务。鼓励社区书屋、农家书屋和职工书屋以及各类养老服务机构配备专门的银龄书架,优化阅读功能设置,探索阅读“+养生”“+交友”等消费新模式。

## 我国民营经济主体 10余年间增长超4倍

新华社北京11月6日电 记者6日从市场监管总局获悉,截至2024年9月底,我国实有民营经济主体总量达18086.48万户,占经营主体总量的96.37%,同比增长3.93%,10余年间增长超4倍。

其中,民营企业5554.23万户(同比增长6.02%)、个体工商户12532.25万户(同比增长3.03%)。

从行业分布看,以住宿和餐饮业,居民服务、修理和其他服务业,批发和零售业以及交通运输、仓储和邮政业为代表的服务业集中了大量的民营经济主体。批发和零售业作为连接生产和消费的桥梁,其民营经济主体占比高也反映了我国商品市场的活跃。

我国在新基建、智能交通、供应链管理等方面的政策导向,为物流行业创造了良好的政策环境,取得了显著成效。

## 我国首次发布国家生态保护修复公报

据新华社厦门11月6日电 在6日开幕的2024东亚海大会暨厦门国际海洋周上,我国首次以国家生态保护修复公报的形式,发布陆海一体的自然生态基本国情和国家生态保护修复工作成效。

《国家生态保护修复公报2024》共4.7万余字,包括国家生态保护修复实践、国家生态保护修复制度、国土空间自然生态评价、国土空间生态保护修复行动、绿色地球中国贡献等内容。自然资源部国土空间生态修复司司长王磊说,首次以公报形式全面反映生态保护修复工作,目的是集成发布我国陆海一体的自然生态基本国情,总结反映国家生态保护修复工作成效,充分展示我国生态文明建设取得的重要成就,全面体现生态保护修复在人与自然和谐共生的美丽中国建设中的重要作用。

公报指出,通过坚持山水林田湖草沙一体化保护和系统治理,我国国土空间生态保护修复逐步由单一要素向系统治理、由工程措施为主向自然恢复为主、由末端治理向全链条管理、由依靠财政向多元化投入的“四个转变”,从山顶到海洋、从高原到平原、从国家到地方的生态保护修复“蓝图”基本形成。

公报介绍了我国“真金白银”实施生态修复重大行动的情况,52个“中国山水工程”累计下达中央财政资金836亿元,完成修复治理面积超过6.7万平方千米;支持“蓝色海湾”整治行动等重大项目175个,累计下达中央财政资金252.6亿元,全国整治修复海岸线约1680千米、滨海湿地约500平方千米。

## 排污许可“一证式”管理到2027年全面落实

新华社北京11月6日电 生态环境部近日发布《全面实行排污许可制实施方案》提出,到2025年,全面完成工业噪声、工业固体废物排污许可管理,基本完成海洋工程排污许可管理,基本实现环境管理要素全覆盖。到2027年,排污许可“一证式”管理全面落实,排污许可制度效能有效发挥。

这是记者从生态环境部6日举行的新闻发布会上获悉的。

记者了解到,从“十三五”开始,相关部门大力推进排污许可制度改革,实现了固定污染源排污许可管理全覆盖,完成了阶段性改革任务。近年来,党中央、国务院对深化排污许可制度改革提出了新要求。

生态环境部新闻发言人裴晓菲介绍,实施方案聚焦污染物排放量控制,推动固定污染源环境管理制度在深度和广度上进一步衔接融合,提出环境影响评

价、总量控制、自行监测、生态环境执法、生态环境统计、环境保护税等制度与排污许可制度衔接路径,落实以排污许可制为核心的固定污染源监管制度。

同时,实施方案还明确了深化排污许可制度改革路径,推动将工业噪声、工业固体废物、海洋工程依法纳入排污许可管理,探索将电磁辐射、畜禽养殖氨排放等依法纳入排污许可管理的路径,实现固定污染源的多污染物协同治理,实现排污单位全覆盖、环境管理要素全覆盖、排放量管控全覆盖。

裴晓菲说,实施方案全面落实固定污染源“一证式”管理,推动排污单位构建基于排污许可证的环境管理制度,强化排污许可、环境监测、环境执法的联合监管、资源共享和信息互通,创新信息化监管方式,完善环境守法和诚信信息共享机制,构建环境信用监管体系,强化社会监督。

## 潍坊市公文写作和公务摄影培训班举办

本报讯(潍坊日报社全媒体记者 刘蒙亮)为进一步提升公文写作和公务摄影工作水平,助力全市各级各部门、单位工作顺利开展,10月30日至11月1日,潍坊市公文写作及公务摄影培训班在安丘市委党校开班。市直有关部门、单位及各县市区、市属开发区有关负责人和工作人员参加。

公文和影像是党政机关、企事业单位处理日常工作的重要工具。增强公文写作以及公务摄影的质效,是各级各部门各单位加强履职能力建设的重要基础性工作。本次培训由潍坊日报社主办,聘请市直有关部门、主流媒体的专家,紧扣工作实际,围绕公文写作、摄影技巧、视频制作等进行授课。

## 潍坊30余吨鲜葡萄顺利出口新加坡

本报讯(潍坊日报社全媒体记者 刘晓杰)“我们种植的是‘阳光玫瑰’葡萄,和普通葡萄品种相比较,其口感香甜,品相美观,备受消费者喜爱。”11月5日上午,在山东琪农业科技有限公司的葡萄种植基地,公司负责人袁延杰一脸自豪地告诉记者,“前段时间,我们种植的30余吨鲜葡萄顺利出口到新加坡,这是潍坊农产品走出国门的又一次突破。”

山东琪农业科技有限公司位于潍坊国家农综区国家现代农业产业园,是一家农业高新技术公

司,主要研发种植加工葡萄新品种“阳光玫瑰”。为帮助企业开拓国际市场,潍坊国家农综区推进办联合潍坊海关聚焦企业需求,强化技术标准指导,组成帮扶专家组,围绕国外检测标准,指导企业从源头抓起,规范种植方式,提高产品质量管理水平,建立符合国际标准的质量安全体系,确保符合进口国的要求,产品得以顺利出口。

截至目前,潍坊农产品已远销141个国家和地区,农产品出口企业达700多家。



## “买家秀”不该 沦为“骗人秀”

□本报评论员 宋玉璐

又到“双11”,大家的网购热情再度被点燃。在电商平台,一些店铺展示的“买家秀”,本是消费者购物的重要参考。然而你可能想不到,很多消费者的好评和晒图,其实都是伪造出来的。

(据央视新闻)

在网络购物风靡的当下,消费者在浏览商品、决定是否下单的时候,有时会被评价和晒图所左右。然而,如今这一领域却逐渐变味,一些不法分子把炮制“买家秀”当成了一门生意,已经严重损害了消费者权益和网络购物的健康生态。

从商家角度来看,这种靠伪造“买家秀”来欺骗消费者的行为是极为短视的。即使在短期内可能会提高商品销量,但从长远而言,会严重损害自身的信誉和口碑,影响商家的长期市场发展。

对电商平台而言,“买家秀”造假现象是对平台规则和声誉的践踏。平台有责任维护一个公平、公正、透明的购物环境。若任由虚假“买家秀”泛滥,会降低用户对平台的满意度和忠诚度。平台应加大技术投入,利用大数据等手段监测和识别刷单行为,对违规商家进行严厉处罚,包括降低店铺权重、罚款甚至关店等措施,切实肩负起平台责任。

同时,相关监管部门也不能袖手旁观。要完善法律法规,明确对于网络购物虚假评价等刷单行为的界定和惩处标准。今年9月《网络反不正当竞争暂行规定》施行,明确了刷单炒信、好评返现等行为违法,为网络竞争秩序划出底线、立下规矩,为监管部门提供了明确清晰的执法依据,使监管工作更具针对性和有效性。

加大对刷单产业链的打击力度,从源头切断虚假“买家秀”的利益链条,绝不能让“买家秀”成为一门虚假的生意经,只有这样,才能让“买家秀”回归本质,为消费者提供真实可靠的购物参考,还网络购物评论区一个清静。